

# OCHRANA PŘÍRODY KŘIVOKLÁTSKA

Přírodu Křivoklátska nyní chrání chráněná krajinná oblast a soustava maloplošných chráněných území. Dlouhodobě je zvažováno na části území vyhlásit národní park.

## Cíl ochrany přírody v národním parku

Národní park se od chráněné krajinné oblasti zásadně liší v přístupu k ochraně lesa. Zatímco v CHKO se na státním majetku v lese hospodaří s přihlédnutím k zájmům ochrany přírody prostřednictvím státních podniků (LČR a VLS), v národním parku spravuje lesní pozemky ve státním vlastnictví správa parku. Veškerá činnost v lese je tu podřízena ochraně ekosystémů a cílem je, aby se les byl schopen samostatně obnovovat a trvale existovat s dochovaným spektrem lesních stanovišť a přirozeně se vyskytujících druhů rostlin a živočichů. Vyhlášení národního parku Křivoklátsko by umožnilo dosáhnout tohoto stavu na větším souvislém území.

## Účast samospráv v národním parku

Připravovaný návrh je koncipován tak, aby v minimální míře omezoval jak občany žijící v obcích na Křivoklátsku, tak návštěvníky. Návrh klidového území, kam je vstup omezen, nepředpokládá změnu plochy oproti současnému stavu. Již nyní totiž platí omezení v existujících národních přírodních rezervacích. Usměrnování návštěvníků jak na území národního parku, tak v přiléhající chráněné krajinné oblasti probíhá ve spolupráci s místními samosprávami. Pro národní park je ustavena Rada parku, jejími členy jsou ze zákona zástupci obcí. Radě je pak zákonem svěřena kompetence dohodnout se správou národního parku návrh zonace, klidových území, cesty a trasy navržené k vyhrazení v klidových územích národního parku a místa navržená k vyhrazení.

## Úloha Středočeského kraje

Středočeský kraj na základě dlouhodobých doporučení odborníků a na základě vlastních koncepcí ochrany přírody a krajiny považuje ochranu přírody na Křivoklátsku formou vyhlášení národního parku za odpovídající a rozhodl se je podpořit. Středočeský kraj bude hájit veškeré zájmy samospráv v procesu přípravy a vyhlášení a poskytovat tak součinnost jednotlivým obcím, na jejichž území se vyhlášení parku navrhuje. Cílem je zajištění takové ochrany, která bude v souladu se zájmy obyvatel dotčených obcí. Rovněž je zájmem zajistit udržitelnou formu návštěvnosti parku tak, aby pro obce a místní občany neznamenal významnou zátěž.

## Podpora aktivit obcí v národních parcích

Pro obce, které mají alespoň část území v národním parku, existuje v rámci Národního programu Životní prostředí speciální část Podpora obcí v národních parcích. Zde je od roku 2010 každoročně vypisována výzva pro podání žádostí, kterou obce, do jejichž obvodu zasahuje území národního parku, často využívají. Výzvy jsou před vlastním vyhlášením konzultovány s obcemi i správami národních parků, tak aby s potřebami obcí co nejvíce korespondovaly.



V současnosti je vypsána výzva, která poskytuje následující podporu:

Podporovaná aktivita na jeden projekt	Mnimální výše podpory na jeden projekt	Maximální výše podpory
5.5.A Infrastruktura a vybavenost obcí	100 tis. Kč	4 mil. Kč
5.5.C Zpracování rozvojových dokumentů, studií a projektové přípravy	50 tis. Kč	1 mil. Kč
5.5.D Podpora informačních center orientovaných na národní parky	100 tis. Kč	1 mil. Kč
5.5.E Programy vzdělávání a osvěty v oblastech životního prostředí	100 tis. Kč	1 mil. Kč
5.5.F Kofinancování projektů financovaných z EU prostředků (OPŽP, NPO, Modernizační fond)	dle dotačního titulu	dle dotačního titulu

Maximální výše podpory poskytnutá jednomu žadateli: 5 mil. Kč.

[Detail výzvy - NPŽP \(narodniprogramzp.cz\)](http://narodniprogramzp.cz)

## Postup projednávání záměru na vyhlášení národního parku Křivoklátsko

Do konce roku 2021 proběhne ze strany Středočeského kraje seznámení starostů obcí s tezemi NP Křivoklátsko na základě podkladu zpracovaného Agenturou ochrany přírody a krajiny ČR. Počátkem roku 2022 bude projednán s Ministerstvem životního prostředí další postup, který v jednotlivých krocích předpokládá: dopracování podkladových materiálů, dopracování vlastního návrhu, který bude následně projednáván dle stanoveného legislativního procesu, jehož zakončením je schválení návrhu formou zákona.

